
最新小学劳动教学设计(优秀5篇)
人的记忆力会随着岁月的流逝而衰退，写作可以弥补记忆的
不足，将曾经的人生经历和感悟记录下来，也便于保存一份
美好的回忆。写范文的时候需要注意什么呢？有哪些格式需
要注意呢？下面是小编为大家收集的优秀范文，供大家参考
借鉴，希望可以帮助到有需要的朋友。

小学劳动教学设计篇一

一、指导思想

以素质教育和三个面向为指导，面向注重对学生自主能力、
创造能力和实践能力的培养。做到深钻教材，全面理解教材，
明确教学目的，把握教学重点，做到被学生备教材，备操作，
备教具，让学生全面掌握每项劳动技能、技巧。

二、教学目标：

l、教育学生热爱劳动，珍惜劳动成果，养成自觉劳动的习惯。
2、了解安全用电基本知识，养成节约用电的习惯。

3、会阅读简单的家用电器使用说明书，掌握复读机、电视机、
微波炉、洗衣机等家用电器的一般使用方法。

4、学会正确处理一些日常工作中的废旧材料。

5、知道常见手工工具的名称和用途，会根据不同的材料、不
同的目的选择工具，会使用一些常用工具。

6、能就作品设计和制作中的合理性及创造性作简单评价。三、
情况分析1、教材分析：

本册教材共分为两个部分，分别为家用电器和运用多种材料



进行制作。第一部分家用电器是让学生了解安全用电的基本
知识，学会阅读简单的家用电器使用说明书，掌握常见家用
电器的一般使用方法，并养成安全、节约用电的良好习惯；
第二部分运用多种材料,进行制作是让学生了解生活中运用多
种材料制作的器物，认识常见手工材料和工具的性能及其用
途，学习基本的手工操作技能，养成认真负责、讲究质量、
保护环境的意识。这两部分均为教学的重点。

2、学生分析：

六年级的学生经过以前的学习，对劳动与技术基础知识、动
手制作能力有了一定的基础，为了进一步提高学生综合素质、
综合能力，根据学生学习情况，采用多种教学手段，使学生
在轻松愉快的气氛中得到知识，学到技能。

四、教学措施：

l、认真备课，师生课前都必须做好充分的准备，将劳动工具、
学具、制作材料等准备齐全，确保课堂教学的顺利进行。

2、认真上课，老师要将重点、难点作反复的讲解、示范，使
劳动步骤正确，确保劳动出成果。

3、对学生劳动成果——作业，要及时反馈，表扬先进，激励
后进，对学生作业定期展览，使学生获得劳动的快乐，增强
劳动的兴趣。

4、开展劳动竞赛，在班级、家庭自觉参加劳动，不断培养劳
动技能养成劳动习惯，懂得劳动的意义。

1、改变传统的教学模式，更新教学观念，贯彻双向主体的教
学思想。2、加强实践训练，鼓励多动手动脑．课余时间多看
课外书，扩大知识面。3、课内学习和课外实践相结合，提高
学生的实践应用能力。



4、课堂上注重分层教学，作业上体现分层设计。为优生和后
进生量身定做合适的教学方法的教学手段。使优生能尽情发
挥，后进生也能适得其需。

五、教学进度安排表：

各单元教学目标及重难点：

第一单元：家用电器

教学目标：

1、了解电在我们生活中的广泛用途及来源。

2、认识常见家用电器。

3、掌握安全用电的基本常识。

4、了解常见违章用电现象及触电的急救处理。

5、知道阅读家用电器使用说明书的重要性和阅读的正确方法。

6、认真阅读说明书，学会操作常见家用电器，了解使用过程
中的注意点。7、知道家用电器使用的注意点和家用电器的十
大发展趋势。

教学重难点：

1、知道电的用途。

2、了解生活中的常用家用电器。

3、掌握安全用电的基本常识和触电的急救处理，养成科学使
用家用电器的习惯。



4、正确使用这些家用电器并知道使用注意。

5、熟练掌握家用电器使用的注意点，养成探究的良好习惯。

第二单元：运用多种材料进行制作

教学目标：

1、让学生了解生活中许多器物是由多种材料制成的。

2、认识生活中常见材料的性能和用途，规范操作，养成良好
的劳动习惯。

3、学会制作一两种小玩具，并能使它亮起来，从中培养学生
团结合作的品质。

4、学习收集、处理、运用技术信息，对学生进行民俗风情教
育。

5、学会制作1—2件作品，培养团结合作的精神。

6、利用生活中常见的材料，设计制作一件有使用价值或有观
赏价值的作品。7、学会使用常见手工工具。

8、规范操作，养成良好的劳动习惯。
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小学劳动教学设计篇二

教学目标：



1、通过学习，知道洗衣物的主要步骤，知道不同质地的衣物
要用不同的洗涤方法，还要用不同的洗涤用品。

2、认识几种常见衣物的洗涤标识。

3、通过实践，初步掌握正确的洗涤方法。

教学重难点：认识几种常见衣物的洗涤标识。通过实践，初
步掌握正确的洗涤方法。

教学准备：衣物质地标识，衣物洗涤说明标识等。

教学过程：

一、谈话导入：

根据学生回答，相机板书：浸泡——擦肥皂——搓洗——冲
洗——晾干

二、学习新知。

1、出示几件质地不同的衣物，提问：这几件衣物可以一起洗
吗？为什么？

2、认识衣物质地标识和洗涤说明标识。

（出示）让学生自己认自己记，然后逐个出示各种标识，让
学生说说代表的意思。

把刚才几件衣物拿出来，让学生说说各是什么质地，该怎么
洗？要注意些什么？

三、动手实践时的注意事项。

1、看书学习正确的洗涤方法。



2、查阅技术信息，获得怎样使衣物洗得更干净的小知识。

3、根据自己所带要洗的衣物，说说应该用什么洗涤用品？
（让学生自己在技术信息中查阅确定）

四、评价。

小学劳动教学设计篇三

为了培育幼儿劳动意识、让幼儿体验劳动乐趣，理解“五
一“劳动节的意义并记住“五一“是国际劳动日，我园特进
行迎“五一“劳动节活动。

活动时间、地点

四月二十九日在幼儿园进展四月三十日、五月一日、二日、
在家进展活动形式以班为单位，班主任负责给幼儿讲解劳动
节的来历和意义，劳动过后班主任整理总结幼儿劳动感受。
活动过程中各区有保教主任安排、催促各班工作。

活动过程

一、第一阶段四月二十九号上午：

（幼儿不带书包，每人带一块儿旧毛巾或则清洁球）

1、早饭后幼儿自己洗刷自己的碗、勺，教师检查收回。

2、户外活动时间值日生跟随保育教师清扫餐后卫生、打水，
其他幼儿由教师带着到区外卫生区捡纸、砖、棍棒等垃圾物
品，（幼儿边检教师边讲解怎样让自己的卫生区保持洁净，
同时记住自己班的卫生区）没有区外卫生区的班到后勤卫生
区里捡。



3、幼儿在教师的指导下擦自己的桌、凳。教师检查过关后完
毕劳动！

4、班主任做整理、进展劳动教育总结：劳动感受、劳动价值、
劳动的意义，劳动节是哪一天？等等四月二十九号下午：

起床后各班幼儿在教师指导和帮忙下整理自己的床铺。大班
幼儿在教师指导下尝试整理自己的书包。（床上用品让家长
带回家晒洗）

二、其次阶段四月三十日、五月一、二号：

在这三天内家长负责引导幼儿做力所能及的`劳动，例如：

1、饭前饭后帮妈妈摘菜、洗菜、搬凳子、发放餐具，整理餐
具、洗碗等。

2、帮妈妈洗袜子、手套、毛巾、背心之类的小件东西，帮妈
妈叠衣服，帮妈妈清扫房间、院落等。

3、帮爷爷奶奶锤背、倒水、端饭等每天孩子做了什么家长要
有文字记录，特殊是五一节这天家长要有意思催促孩子劳动，
并让孩子谈一谈劳动感受，劳动价值、劳动意义、记住劳动
节是几月几日！家长把这些整理总结在信纸上，五月三号
（周二）交给教师保存。

活动结果：

第一阶段每区选出两个做得好的班；其次阶段每班选
出2——5名做得好的家长。

小学劳动教学设计篇四

教学目标：



参与力所能及的劳动，有意识地尝试不同工作岗位，体验劳
动的过程，激发对劳动的热爱之情和对劳动者的理解与尊重，
并在劳动实践中培养自己的创新意识。

教学重点：

感受劳动过程的情感体验，让学生“零距离”地、有意识地
参与劳动。

课前准备：

1、提前一周，要求每位学生每天参与一项劳动，并要涉及到
家庭、学校、

社区等多方面的劳动。

2、收集学生的劳动体验日记。

教学过程：

第一课时

一、欣赏歌曲，揭示课题。

1、欣赏歌曲《劳动最光荣》。

2、师述，并揭示课题：一个家庭的幸福，离不开一家人的辛
勤劳动；一个地方面貌的改变，离不开这块土地上人们辛勤
的劳动；一个国家的兴旺，更离不开全体人民的共同努力。
我们吃的粮食，住的房子，穿的衣服，坐的车子等等，都是
辛勤劳动创造出来的。所以，富兰克林说：“劳动是幸福之
父。”高尔基说：“我们世界上最美好的东西，都是由劳动，
由人的聪明的手创造出来的。”马克思说“劳动最光荣！”
小朋友们，你们一定也参加过不少的这样或那样的劳动，你
劳动以后有什么感受呢？（出示：劳动感受）说给大家听听。



二、听听说说，感受劳动光荣。

1、出示下列劳动场景（视教学条件，可以用图片，也可以多
媒体演示）

（劳动场景可以为：擦洗公共场所电话亭，帮爸爸喂鸡，自
己洗袜子，擦楼

梯扶手，帮花农浇花，与妈妈一起晾衣服，擦黑板，倒垃
圾……）

2、提问：这些劳动你参加过哪些？参加这些劳动的时候你有
什么感受或者收获？

4、一生朗读教材第40页体验日记。

5、师述：据老师了解，我们班级的小朋友也不赖，在上一周
中，不但天天

6．教师小结。

三、听介绍，我行动。

2、让学生说说（课前叫学生了解）

3、提问：小朋友知道他们做些什么工作,负些什么责任吗？

（这一环节可以让学生就自己的了解说说，也可以请相关的
人到教师介绍，

条件许可的话，可以让学生事情采访，并拍摄下来，这样效
果更好一些。）

4、上述这些岗位，你认为哪些你可是尝试着去做做，或可以
配合着做的？



5、除了上述劳动外，在家里、在学校、在社区，你认为你可
以参与哪些劳动？

6、我的劳动打算：

师述：是呀，在生活中有许多我们力所能及的劳动，我们都
可以尝试着去做，

有的也许我们还不能独立做，可以先跟大人学，边学边做。
同学们，在以后的生活中，你有什么劳动打算呢？先在小组
里面商量商量，并先看看教材42页的劳动提示，然后为自己
做一个劳动打算。

四、听故事，深化教育。

1、师述：小朋友，劳动能给我们带来许多意想不到的收获。
劳动给了自己幸福，也给了别人幸福。

2、请听故事：《瑞恩的愿望》

瑞恩坚持了4个月，终于攒够了70元钱，交给了相关的国际组
织。

然而工作人员告诉他：70元钱只够买一个水泵，挖一口井要
块。瑞恩的梦想只得继续着。一年多以后，通过家人和朋友
的帮助，他竟筹集了足够的钱，在乌干达的安格鲁小学附近
捐助了一口水井。

然而故事还没有结束，因为有更多的人喝不上干净水，攒钱
买一台钻井机，以便更快地挖更多的水井﹐让每一个非洲人
都喝上洁净的水成了瑞恩的梦想。他坚持了下去。

5年后，当年这个6岁孩子的梦想竟成为千百人参加进来的一
项事业，“瑞恩的井”基金会筹款已达75万加元，为非洲8个



国家建造了30口井。这个普通的男孩，也被评选为“北美洲
十大少年英雄”，被人们称为“加拿大的灵魂”，影响着越
来越多的人去爱和帮助他人。

3、提问：你从瑞恩身上学到了什么？

第二课时

一、欣赏歌曲，揭示课题。

1、播放歌曲《我有一双勤劳的手》。

二、我来露一手（劳动展示）

1、宣布展示要求。

(1)劳动可以是现场展示，也可以用拍摄的照片、音像资料。

(2)展示的同时还要说明自己在这次劳动中的感受。

2、分组展示劳动过程，进一步感受劳动的伟大。

三、我是小小发明家。

1、过渡：（师述）劳动是幸福之父，劳动最光荣，我们生活
中的一切都是劳动带来的。通过劳动，我们人类创造了许许
多多的东西，人们在劳动中越来越变得聪明。大家在劳动中
为了减轻劳动强度，创造了许多东西，大家看，这台智能清
洁机就是人们在劳动中创造发明的。

2、教材44页上的智能清洁机，说说它的妙处。

3、你有让劳动更轻松的点子吗？画出自己的创意图，并用文
字说明。



4、交流，并评出小小发明家。

四、看我棒不棒（颂扬劳动，深化认识）

1、同学们，你们感到劳动对于我们自己对于社会对于人类有
什么作用？（随机完成教材45页最后的填空）

2、学生畅所欲言。

3、同学们，你们想不想把自己的这些感想换一些方式表达出
来？想想还可以用哪些方式？（唱、演、画、乐音……）

4、选择你喜欢或者擅长的一种方式，表达你在劳动中的收获、
感受等等。（考虑到三年级学生的能力，这项活动可以以小
组或小小组合作完成）

5、小组展示。

五、全课总结，升华主题。

小学劳动教学设计篇五

在他们的操作过程中，反映出来的也是自己学生在生活中常
出现的一些问题。在教学设计中，我从生活中经常吃哪些菜，
这些菜不能直接吃等问题，导入择菜的意义、如何去择菜以
及怎样择菜，也就是择菜的主要步骤，让学生重复择菜的主
要步骤，然后在老师的示范下进行练习择韭菜，学生择韭菜
很认真，回答问题的积极性也很高。但在活动的开展过程中
也发现了一些不足之处：

1、在授课时，老师应该先讲一讲什么是边皮，边皮应该怎么
去掉，怎么容易去掉，用什么方法去掉边皮最快，实际上是
没有把边皮解释清楚，所以造成学生择起来慢。



2、在学生择韭菜之前，老师示范的还不够多，应该多示范几
遍，可能学生会择的快一些。

3、择菜时，韭菜的量可以减少一些，由于学生是第一次择韭
菜，速度很慢，择的还不干净，出现的问题还是不少的，以
后多加强学生动手能力的训练。


